



## 2022济南市两会特别策划

## 新济南·走在前



社区内设置的垃圾分类环保小屋。(资料片)

## 【民生实事】

“出彩人家”助力乡村振兴，新建设“出彩人家”村(社区)200个、“出彩人家”户5万户。

## 【事实解读】

### 5万户家庭 今年将成“出彩人家”

齐鲁晚报 记者 戚云雷

济南2022年为民23件实事中，包括“出彩人家”助力乡村振兴。2022年，济南市将新建设“出彩人家”村(社区)200个、“出彩人家”户5万户。其中“出彩人家”村100个，“出彩人家”社区100个；农村“出彩人家”4万户，社区“出彩人家”1万户。

记者了解到，济南市“出彩人家”分为三个星级：一星级“出彩人家”创建要求“五净”：室内净、厨房净、厕所净、院内外净、个人卫生净；二星级“出彩人家”创建要求“四美”：规范有序布局美、绿化美化环境美、健康文明生活美、崇德向善家风美；三星级“出彩人家”创建要求“三出彩”：富裕出彩、示范出彩、公益出彩。

“‘出彩人家’已成为激发广大家庭追求美好生活内生动力的有效平台，成为妇联组织助力乡村振兴、文明创建、社会治理的有效载体，成为妇联干部锻炼成长的实践舞台。”济南市妇联主席田迎表示，2022年，济南市妇联将以“出彩人家”建设为抓手，带动广大妇女和家庭助力乡村振兴。在巩固提升已建设村(社区)、户质量的同时，以黄河流域农村(社区)为重点，进一步推进连片全域建设，因地制宜打造一批具有济南特色的高品质“出彩人家”建设带。

## 12345开通

## 疫情防控专家座席

齐鲁晚报记者 夏侯凤超

为更好发挥12345热线泉城“总客服”作用，进一步提高市民疫情防控类诉求事项办理质效，方便市民群众随时获取相关资讯信息，反映有关问题，提出意见建议，济南市12345市民服务热线携手济南市卫健委，于4月20日开通疫情防控专家座席，统一受理包括我市疫情预防、诊断、防控等方面咨询类诉求。

疫情防控专家座席开通后，对于市民反映的一般性疫情防控类诉求，将由热线受理人员直接解答；若涉及疫情预防、诊断、防控专业性较强的事项，受理人员无法直接答复的，将现场转接至12345热线疫情防控专家座席进行解答；仍然无法解决的问题，还可转派工单至市卫健委落实处理。对市民反映的问题和意见建议，热线将第一时间梳理汇总，与相关部门进行数据共享，并加强督办落实，切实做到“让群众少跑腿，让数据多跑路”。

热线每日将设置两名专家座席，工作时间为9:00-11:30/13:30-18:00(含周末及节假日)，实现专家座席人员定时在岗值守，第一时间为市民答疑解惑。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：王倩 组版：洛菁

## 【报告摘录】

完善生活垃圾分类收集转运设施，建成投用厨余垃圾集中处理厂，提高无害化处理和资源化利用水平。

## 【报告解读】

# 投产运营一处厨余垃圾处理厂

还将试点开通垃圾分类行业专线，升级投放点便民化功能

齐鲁晚报记者 夏侯凤超 于悦

记者从济南市城管局了解到，今年济南将开展重点行业垃圾分类执法检查，试点开通垃圾分类行业专线，投产运营一个厨余垃圾集中处理厂，升级投放点便民化功能，同时将持续完成路灯亮增量，照亮市民回家路。

### 垃圾分类投放点 增加便民化功能

《济南市生活垃圾减量与分类管理条例》(以下简称《条例》)于2021年5月1日实施，济南垃圾分类进入法治新阶段。为了探索解决沿街店铺、小吃街、老旧小区等生活垃圾分类收运问题，同时减少路面垃圾桶占道、垃圾暴露异味等情况，济南去年在全市试点了250余条音乐专线和公交专线收运。今年，济南将进一步扩大试点，总结经验，争取形成规范化作业。在此基础上，针对学校、农贸市场、菜市场等行业的特殊性，试点开通行业专线，对全市生活垃圾分类收运线路进行科学优化，避免分类收运盲区。

厨余垃圾处理是垃圾分类工作的重点和难点。对此，相关负责人介绍，济南坚持“集中+就地”厨余垃圾处理思路，一方面，积极规划建设厨余垃圾集中处理厂，位于长清马山环境科技产业园区的600吨/日厨余垃圾集

中处理厂，今年将投产运营。另一方面，在部分有食堂的机关企事业单位、市场、村庄等，配置了厨余垃圾就地处理设施，最大限度实现厨余垃圾处理的资源化。

下一步，济南将分步分批组织对现有投放点位进行改造提升，升级遮雨、洗手、照明等便民化、人性化功能，通过生活垃圾分类实现居民环境的整治提升。针对重点行业，济南将开展联合专项执法检查，通过检查、约谈、下达整改、罚款等多种手段，加强《条例》执法的常态化和规范化。

### 补建80条道路路灯 照亮居民回家路

济南主城区“照亮回家路”工程是在市民家门口、眼底下的的一项民生工程、暖心工程。提升道路照明质量，不仅让市民的回家路变得更安全，而且更有利改善市民居住环境。2021年，济南城管对72条有路无灯和65条路灯缺失道路集中实施治理，补缺提亮，改造更新6.8万盏节能灯，推进重要路段5000多盏路灯增亮。

记者获悉，今年，济南市城管局继续推进80条道路路灯补建，重点解决有路无灯、有灯不亮问题，使亮灯率达到99%，完好率达到96%，故障处置及时率达到100%。推进陈旧老化路灯设施改造，维护设施安全，提升照明水平，照亮居民回家路。

## 【民生实事】

全民健身“十百千万”工程，全市新建10处智能化全民健身驿站，举办100项全民健身赛事活动，命名1000个全民健身活动示范站点，组织10000名社会体育指导员进基层开展志愿服务。

## 【事实解读】

# 年内新建改扩建多处体育公园 “十百千万”工程助力济南全民健身实现高质量发展

齐鲁晚报记者 王倩

2022年，济南市政府承诺再办好23件民生实事，其中之一为“全民健身‘十百千万’工程”。记者从济南市体育局了解到，2022年，济南体育局将重点推进全民健身“十百千万”工程，即：新建10处智能化全民健身驿站，举办100项全民健身赛事活动，命名1000个全民健身活动示范站点，组织10000名社会体育指导员进基层开展志愿服务，推进群众体育工作高质量发展。

今年，济南体育局将对场地设施补短板五年行动、体育公园建设、农村体育工作等重点工作进行研究部署，全面推进。同时，落实全龄友好理念。培养未成年人参与体育项目兴趣，推动公共体育场馆向青少年免费或低收费开放。逐步解决老年人运用体育智能技术困难问题，为残疾人参与全民健身运动提供便利。

在公共体育设施建设与管理方面，济南市体育局将加快体育公园建设，联合发改委等部门编制《济南市“十四五”体育公园建

设方案》，推进体育公园建设，年内新开工建设1处以上体育公园，改扩建两处以上体育公园。同时，体育局实施全民健身设施建设，推进公共场馆向社会开放。

除此之外，济南市体育局在2022年将组织办好全民健身赛事活动，构建全民健身赛事活动体系。策划沿黄(省会都市圈)全民健身赛事活动，并围绕“全民健身日”“全民健身活动月”等重要时间节点，举办丰富多彩的全民健身活动。

今年，济南全民健身运动

会、社区运动会、龙舟文化节、农民丰收节趣味运动会、国家体育锻炼标准达标赛、“云动泉城”万人系列网络赛事、华山湖夜跑节等重点全民健身赛事也将不断打造出品牌和亮点。济南市体育局还将进一步普及推广冰雪运动，深化冰雪运动进校园活动，创新举办第五届冬季全民健身运动会。

据了解，济南市体育局今年还将开展“最美社会体育指导员”，2022全民健身最美社区评选，大力开展全民健身志愿服务。